認知症対応型共同生活介護増床整備に係る質問に対する回答
（１０月１３日現在）

（問①）　既存ＧＨと増築ＧＨを別棟とし、それぞれ向かい合った出入口（隔離距離２ⅿ程度）を設けた計画とする事は可能でしょうか？　この場合ですが、ナースコール等の設備の連携を行なう予定です。既存の建物と必ず渡り廊下などで繋がないといけないでしょうか？
　それとも「屋外開放廊下で２棟を接続」や「屋内廊下を設置し１棟」とするか必要がありますでしょうか？

　回答
設備に関して、例示していただきました隔離距離２ｍ程度の別棟の配置であれば、問題はありません。また、渡り廊下等でつながないといけないことはありません。ただし、運用面については一体的にお願いします。


（問②）パース図について、どのような図面がよろしいのでしょうか？
　
　回答　　　
居間、キッチンなどの共有スペースでの利用者の生活状況が分かるような立体図面をお願いします。　　　

（問③）勤務形態一覧表ですが、既存のＧＨ分も併せて提出が必要になるかと思いますが、１枚の用紙に、既存ＧＨと増床ＧＨの計２ユニット分を記載してもよろしいのでしょうか？
　又は、別の用紙に記載するのでしょうか？

　回答
[bookmark: _GoBack]　　1枚に2ユニット分を記入していただいて結構です。ただし、ユニットごとの人員が分かるように記載願います。
