

堺市医療的ケア児等支援懇話会開催要綱
平成３１年１月１８日制定
１　目　　的
人工呼吸器を装着している障害児その他の日常生活を営むために医療を要する状態にある障害児及び重症心身障害児並びにそれらの家族（以下「医療的ケア児等」という。）を地域で支えるに当たり、地域の課題、その対応策及び関係機関が連絡調整を行うための体制の整備について、医療、福祉、教育等の関係者等から広く意見を聴取するため、堺市医療的ケア児等支援懇話会（以下「懇話会」という。）を開催する。
２　意見を聴取する事項
(1) 医療的ケア児等の支援に関する事項
(2) 前号に掲げるもののほか、その支援体制の推進に関する事項
３　構　　成

　　懇話会は、次に掲げる者のうち、市長が依頼する２０人以内の者（以下「構成員」という。）をもって構成する。

(1) 医療関係者
(2) 教育関係者
(3) 障害児通所支援関係者
(4) 障害児入所支援関係者
 (5) 訪問看護関係者
(6) 相談支援関係者
(7) 前各号に掲げる者のほか、市長が適当と認める者
４　座　　長

(1) 懇話会に座長を置き、構成員の互選により定める。

(2) 懇話会の会議は、座長が進行する。
(3) 座長に事故があるとき、又は座長が欠けたときは、座長があらかじめ指名する構成員が、その職務を行う。
５　関係者の出席
市長は、必要があると認めるときは、懇話会に関係のある者の出席を求め、その意見若しくは説明を聴き、又は資料の提出を求めることができる。
６　開催期間
平成３１年１月１８日から平成３１年３月３１日までの間とする。
７　庶　　務

懇話会の庶務は、子ども家庭課において行う。
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