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　当社は、令和6年4月30日付締結の予防接種パンチデータ作成業務(その2)委託契約書（以下「契約書」という。）に基づく業務の履行にあたり、以下の事項を誓約いたします。

記
1　秘密の保持
　この契約上知り得た事項については、将来においても他に漏洩いたしません。
　また、この契約に関し貴市から提供された仕様書、入力原票及びフロッピー・磁気テープ等の成果品並びに業務上作成したその他の記録（以下「データ等」という。）の秘密の保持及び保護保管については、最善の管理体制をもって厳重に管理いたします。

2　データ等の複写及び複製の禁止
　　この契約に基づく業務の範囲外でのデータ等の複写及び複製はいたしません。

3　再委託の禁止
　　この契約に関する業務を第三者に委託し、又は請負わせることはいたしません。

4　データ等の契約目的外の使用及び第三者への提供の禁止
　　データ等については、貴市が指示する業務以外に使用または利用しないとともに、第三者（あらかじめ貴市の承諾を得たものを除く。）に提供いたしません。

5　データ等の返還又は処分
　　業務終了後、速やかにデータ等を貴市に返還し、又は貴市の指示により適切に処分いたします。

6　事故発生時における報告義務
　　この契約に基づく業務に事故が発生したとき、又はやむを得ない理由により業務を遂行することができなくなったときは、直ちに報告いたします。

7　前各号に違反した場合における契約解除等の措置及び損害賠償義務
　　契約書に定めるもののほか、前各号に違反した場合、契約を解除され、その事実及び経過について公表されても一切異議申立てを行いません。また、前各号に違反した場合に生じた損害又は第三者に及ぼした損害を負担いたします。

8　業務履行場所への立会い等
契約の適正な履行を確保するため、貴市職員が当社内に立入り、業務の処理状況等についての調査又は検査を受けることを承諾いたします。

