様式第２号の２（第５条関係）

誓  約  書

　　年　　月　　日

堺　市　長　　殿

住所（所在地）
ふ　り　が　な
氏名（名　称）
ふ　り　が　な
（代表者氏名）
電　話　番　号
（代表者の生年月日）

エントランスホール等の使用に際し、下記の事項を誓約します。

記

１　使用期間や時間、設営・撤去等の時期や方法等については、市の担当者と十分に協議します。
２　催事等の期間中、開催場所を善良な管理者の注意義務をもって適正に管理し、催事等について保険等が必要であると判断した場合は、損害賠償保険に加入します。
（以下に､いずれかに○をつけてください。）
1． 損害賠償保険に加入します
２．損害賠償保険に加入しません






３　使用期間中にエントランスホール等の施設等の滅失、毀損、瑕疵等の事実を知った場合においては、速やかにその状況を市の担当者に報告します。また、自己の責によりこれらを損傷又は滅失したときは、これらを現状に回復し、又はその損害を賠償します。
４　使用が終了したとき又は使用承認が取り消された場合は、速やかに移設するなどの必要な措置を講じ、現状に回復します。また、それにより損害が生じても損害賠償請求等を行いません。
５　使用備品類の市の指定場所からの運搬及び設置は、全て団体で行います。
６　使用に際し､予想外の事項が発生した場合、直ちに市の担当者とその対応につき協議いたします。
７　暴力団の利益になるような行為はいたしません。
８　庁舎内では、堺市庁舎管理規則を遵守します。

[bookmark: _GoBack]（注）　申請者が自署しない場合又は法人である場合は、記名押印をしてください。


